

执行主编:王永宏
责任编辑:杨计品
视觉编辑:张玉灿
E-mail:hbjjrbhs@163.com

衡水构建婴幼儿“安心托”服务体系

本报讯(长城网·冀云客户端记者李珊珊)“我以前一个人带孩子累得不行,现在把孩子送到托育中心,不仅孩子有了小伙伴,我也能安心工作了。”衡水市民韩晓菲的话,道出了众多年轻父母的心声。

衡水作为全国首批婴幼儿照护服务示范城市,近年来在托育服务领域持续发力,努力构建“托得到”“托得起”“托得好”的托育服务体系。如今,全市361家托育机构提供2.3万个托位,千人口托位数达5.6个,位列全省首位,让“家门口可托育”成为现实。

衡水市妇幼保健院托育中心面积不大却功能齐全。这里依托医院医疗资源,设有康复室,能为婴幼儿提供小儿中医推拿、发育测评等保健服务。对于双职工年轻父母来说,上班期间孩子谁来带曾是最头疼的事儿。如今,托育中心凭借专业性和权威性赢得了他们的信任,普惠性的托育费用更是大大减轻了经济压力。“二孩入托每月减免500元,算下来全日托每月才800元。”家长王雅琳说。

政策托底,让群众“托得起”。衡水市出台多项支持措施,对在市内备案托育机构入托且符合生育政策的3岁以下婴幼儿给予

补贴,每人每月第一孩300元,第二孩500元,三孩最高可达1200元,入托时机构直接减免。同时,为托育机构提供水、电、气、热及房租补贴,统一购买托育责任险,降低运营成本。这些政策如同及时雨滋润着托育市场,让更多家庭能够享受到优质的托育服务。

“政府对我们的支持力度非常大,园所进行设施改造时,就获得了10多万元的奖补资金,水电气热均按民用价格计费,大大减轻了我们的运营负担。”衡水市某托育园相关负责人说。

然而,衡水在推进托育服务过程中也面临着挑战,部分群众对托育机构存在误解,认为托育就是“看孩子”。实际上,科学的托育方式对孩子身心发展具有重要作用。为提升群众认知,衡水免费发放托育体验券,依托174个10分钟托育便民服务区开展健康讲堂,普及科学育儿知识。

衡水通过加强专业教育、抓实在职培训等举措,主动适应托育服务领域的发展新要求。在衡水职业技术学院、衡水健康科技职业学院等8所职业院校新开设或扩招婴幼儿照护服务相关专业,构建“理论+实训+见习”



衡水市妇幼保健院托育中心内,保育师带领孩子们听绘本。李帅 摄

的培养体系。今年,该市婴幼儿照护服务相关专业招生规模达725人,有效缓解了“用工荒”。同时,对全市在岗托育机构从业人员开展定期培训,截至目前,全市保育师持证率已超过90%。

在农村地区,衡水同样没有忽视托育服

务的需求。通过盘活闲置校舍、利用村级活动场所等方式,建成5个示范托育点,填补农村托育空白。饶阳县托育点与县中医院共建“医育融合”模式,医生每月来园开展生长发育评估、急救演练,让农村孩子也能享受优质照护。

速递

景县多形式普及预防残疾知识

本报讯(通讯员高雷 郑蕊)今年8月25日是第九个全国残疾预防日。为进一步提高广大群众对残疾预防知识的认知,增强公众残疾预防意识,连日来,景县残疾人联合会联合相关部门以“预防伤害致残,共创健康生活”为主题持续开展残疾预防系列活动。

在景州塔广场,景县残疾人联合会、景县疾病预防控制中心、景县公安局交通管理大队的工作人员围绕各自职能,通过发放宣传资料、现场政策解答等方式进行残疾预防宣传,重点普及道路交通事故伤害、儿童伤害和老年人跌倒致残防控等方面的知识以及国家的扶残助残政策。

在景县西苑社区,景县公安局交通管理大队的工作人员用通俗易懂的语言、具体生动的案例向大家讲解日常出行需注意的交通安全规则及违反交通规则的危害,引导大家自觉遵守交通法规,预防交通事故伤害致残。

景县疾病预防控制中心的工作人员还深入社区为老年人免费开展了一对一听力检测,详细询问老人的日常用耳习惯,并根据老人听力情况提供个性化健康指导。

景县残疾人联合会相关负责人表示,接下来,景县残疾人联合会将继续推行多种形式的预防残疾教育活动,力求将残疾预防工作常态化,从源头上预防残疾发生。

武强县开展青少年红色宣讲活动

本报讯(通讯员苏小立 赵雪)近日,共青团武强县县委联合县委宣传部在武强县青年之家开展“弘扬抗战精神,传承红色基因”宣讲活动,通过讲述本土抗战故事,带领青少年回溯历史、汲取力量,进一步激发其爱国主义情怀与时代使命感。

活动中,宣讲老师以生动的讲述,还原了武强地区波澜壮阔的抗战历程。其中,“奇袭小范日军岗楼”“第一次收复武强县城”等战例,展现了当地抗日队伍在艰苦环境中的坚韧意志与协作精神,引导青少年面对困难要勇于攻坚;武强县第一个党员史大平的感人事迹,深刻诠释了共产党人的初心使命,让青少年真切触摸到信仰的温度;而“五一大扫荡”“吴小章惨案”等惨痛史实,以侵略者的残忍行径震撼在场众人,使其深刻认识到和平生活的来之不易。



日前,在故城县故城镇霍廖庄村的生姜种植基地里葱郁的姜苗长势旺盛,村民们忙碌地进行除草、培土等管护作业,为生姜的良好生长与最终丰收筑牢根基。据了解,今年霍廖庄村生姜种植面积达20余亩。按照目前生姜的长势,预计亩产在1万斤左右。 齐红雨 摄

体能大「闯关」



参赛选手在跨越围栏环节。尹鹏举 摄

参赛选手在百步穿杨环节。

本报讯(长城网·冀云客户端记者卢婉凤 通讯员夏兆臻)8月23日,2025中国休闲体育嘉年华(衡水站)暨“星橙杯”儿童青少年体能大赛在衡水湖旅游景区鸭鸣乐园举办。来自全国各地的400余名儿童青少年选手齐聚赛场,通过跨越围栏、过绳穿网、凌空过洞等20个“闯关”环节,展现新时代儿童青少年的蓬勃朝气。

本次大赛由国家体育总局社会体育指导中心、全民健身活动推广与指导委员会联合主办,河北省体育局社会体育活动中心、衡水市体育局、衡水滨湖新区管理委员会承办。赛程为期两天,项目设置兼具趣味性与挑战性,沿途布置逼真障碍,涵盖力量、速度、耐力、协调、敏捷等综合体能素质比拼。为确保竞技公平性与发展

适应性,赛事设有少年竞技组、儿童挑战组和亲子挑战组三个组别,覆盖4至17岁各年龄段选手,并针对不同组别定制设计了1.5公里和2.5公里两条赛道。赛事旨在推广休闲体育运动,激发儿童青少年参与体育锻炼的热情,锻造强健体魄,磨砺意志品格,为健康中国建设和体育强国建设注入蓬勃的青春动能。

比赛现场气氛热烈,加油呐喊声此起彼伏。小选手们斗志昂扬,在赛道上全力奔跑、翻越障碍、负重冲刺。

“大赛落地衡水市,不仅是对我市体育事业发展的有力促进,更是落实‘健康中国’战略、深化体教融合的生动实践。”衡水市体育局相关负责人表示,该局将以此次大赛为契机,联合相关部门和社会力量,持

续探索打造集赛事、研学、文旅于一体的常态化青少年体育品牌活动,促进“体育+”多业态融合,助力衡水经济高质量发展。

据了解,此次体能大赛还深度整合衡水本地优势资源,携手河北衡水中学,为参赛选手及家庭定制研学课程,感受河北衡水中学的育人理念与卓越成果。同时,提供半价畅游衡水湖旅游景区优惠,包含衡水湖游船项目及三日游、闾里古镇、冀州古城等景点,让他们在碧波荡漾中体验自然生态与人文历史的和谐交响,为孩子们留下一段身心共育、知行合一的难忘旅程。

饶阳县“中医夜市”护航群众健康

专业医师巧手施力,为街坊邻里放松筋骨。耳穴贴豆义诊体验区同样吸引了众多居民,医生精准定位耳部穴位,轻轻贴上药籽,体验过的居民感叹道:“小药籽竟有大功效!”

在健康科普区,专家们用通俗易懂的语言,为居民讲解“平衡膳食”“减盐减油”“吃动两平衡”等健康饮食知识。“中医夜市”上,解暑

的酸梅汤成了“抢手货”,酸甜交融的滋味在舌尖蔓延,既解了暑气,也让居民们亲身体验了中医食疗的智慧。

此次“中医夜市”推动了中医药文化的传播。饶阳县将继续链接优质资源,以更接地气、更暖人心的方式,让更多群众享受到中医药带来的健康福祉。

冀州区:“银发互助”提升养老服务供给能力

本报讯(通讯员耿自清 王琦玮)“你们总惦记着我,还特意来家里给我检查身体,真是太贴心了!”在冀州区信都社区80岁独居老人耿玉兰家里,银发志愿者与衡水市第六人民医院的大夫正在为耿玉兰检查身体,老人一边接受检查一边感激地说。

耿玉兰老人的子女在外地工作,老伴去世后,平时家里只有她一个人。“孩子们忙,回来得少,平时就我自己。现在有老妹妹陪我聊天,我这心里舒坦多了。”说起结对帮扶自己的银发志愿者付俊英,耿玉兰老人的话匣子就关不住了。

付俊英退休前是冀州区供销社的一名工作人员,退休后为发挥余热,主动报名参加冀州区“银发互助公社”项目,成了一名“银发志愿者”。“相比年轻人,银发志愿者和受帮扶老人的身体状况、兴趣爱好等各方面都更接近,因此他们更能切身体会老人的所思所想,更能为老人提供情感慰藉等帮助。”冀州区委社会工作部副部长周永刚介绍,招募“银发志愿者”不仅是为了发挥低龄健康老人作用,更为了给有需求的高龄老人提供多元化帮扶,让老年群体在提供志愿服务与接受志愿服务的双向互动中实现自我价值,提升晚年生活质量,探索社区养老新模式、新路径。

近年来,冀州区聚焦老年群体实际需求,以资源整合为基础、服务升级为支撑、数字赋能为引擎,不断提升养老服务供给能力,凝聚社区“银发”力量,开辟“银发互助”基层治理新路径。

多元协同,构建“专业机构+志愿服务”融合模式。广泛联合志愿组织、爱心企业成立志愿者联盟,整合社区网格员、物业人员等力量,吸纳社会组织、学校等108家单位个人组成“社区合伙人”,凝聚志愿服务强大合力。整合联动专业机构,拓展多元服务场景。联合金阳职校、衡水心理研究所等机构,开展护理、心理疏导系列培训,年培训志愿者超300人次;联动政务、司法、医疗等专业团队,固定每月双数周末举办“睦邻文化公益集市”,开设义诊、政策解读、法律咨询等服务项目10余个,覆盖老人2000余人次;整合物业机构和物业资源,推行“物业服务日”,每月17日物业人员为老人提供免费上门维修服务。

服务升级,打造“银发互助公社”帮老服务平台。盘活域内现有新时代文明实践站、工会驿站、新群体驿站、文体活动室及社区空置公用房等公共资源,打造集文体娱乐、结对帮扶、志愿服务等功能于一体的“银发互助公社·老年驿站”,为帮老服务社团开展志愿

服务提供空间,为老年人活动拓展场所。丰富文化娱乐形式。常态化举办戏曲擂台、围棋联赛等适老活动,开展“银龄相伴 耆年尽欢”“银发互助暖人心”“疏”送爱心聚温情”等各类主题活动50余场次。精细开展结对帮扶,建立“需求台账”和“供给台账”并实行双向匹配。为独居老人发放“连心卡”,通过注明专职网格员、结对志愿者等具体信息,确保老人需求“一键响应”。创新志愿服务积分管理办法,实行等价值赋分,志愿者可在“银龄超市”凭积分兑换实物、服务或享受购物减免优惠,让志愿者在奉献爱心的同时获得相应回报,充分调动志愿服务热情。

数字赋能,建立“智慧助老”响应系统。充分利用微信社群搭建便捷服务桥梁,创新实施“四步闭环”服务机制,构建“点单、接单、接单、反馈”完整服务链条,实现老人日常需求一键直达,有效缩短需求传递时间,让服务供给更及时。发挥区全域社会治理综合服务智慧平台作用,开发应用智能手环、一键呼叫、智能检测等功能,显著提升服务响应速度。同时,借助公众号、视频号等新媒体矩阵加强宣传,积极培树服务典型,发挥示范引领作用,不断丰富和优化智慧助老生态,让“银发有情,互助同行;社会有爱,幸福共生”理念深入人心。

红色折子戏《永远跟党走》在全国巡演

本报讯(长城网·冀云客户端记者张文婧 通讯员殷蕊)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,8月20日,由阜城县委宣传部、阜城县委统战部主办,石家庄市评剧艺术中心演出的“经典永流传·薪火相传”红色折子戏《永远跟党走》,在阜城县群众艺术中心拉开帷幕,标志着该剧全国巡演正式启动。

“经典永流传·薪火相传”红色折子戏《永远跟党走》分为序章与三个篇章,将戏曲人物奋斗故事、经典历史典故、当代英雄事迹三类题材与传统艺术表现形式深度融合。在《薪火相传》序章中,一级演员、中国戏剧二度梅花奖得主、国家级非物质文化遗产项目评剧代表性传承人刘秀荣,深情讲述从艺历程,分享作品创作初心与背景;第一篇《新凤霞》聚焦评剧新派创始人新凤霞的艺术人生,以细腻笔触展现其历经磨难却坚守艺术理想、用生命铸就新派艺术辉煌的历程;第二篇章《胡风汉月》将历史镜头回溯东汉末年,通过蔡文姬在国家大义与儿女亲情的艰难抉择,演绎“文姬归汉”的千古佳话,彰显个体命运与家国情怀的深层联结;第三篇章《红叶》以全国优秀共产党员王瑛为原型,生动再现其担任四川省南江县委常委、县委书记期间坚持原则、反腐惩贪、心系群众的先进事迹,让观众在艺术熏陶中感悟榜样力量。

阜城县霞口镇500亩桃园喜获丰收

本报讯(长城网·冀云客户端记者冯丽娜)日前,在阜城县霞口镇李光爱村的桃园,60余名村民正抢抓农时采摘成熟的八三黄桃,然后打包、装车,准备运往全国市场。

近年来,霞口镇积极引导农业产业结构调整,大力推动土地规模化流转,将发展桃树种植作为特色农业和富民产业重点培育。李光爱村率先响应,十余年深耕不辍,将桃产业从零散种植发展为500余亩的规模化种植,品种也由最开始的一个品种拓展至油桃、锦绣红桃、八三黄桃、黄金冠、黄金蜜5个品种。他们通过品种接力、错峰成熟的种植模式,绘就了桃子从6月到8月轮番上市、无缝衔接的丰收景象。

“今年产量还不错,桃子质量也好,能赶上一波好价格,桃子亩产5000斤左右,每亩收益大概五六千元。”桃园负责人李淑海介绍,桃园采取“土地流转+返聘务工”模式,村民既能拿到土地流转的费用,又能在桃园打工,通过疏果、套袋、采摘赚取劳务费,在家门口实现就业增收。

霞口镇相关负责人表示,将依托特色种植,积极探索农旅融合发展模式,发展“桃园观光采摘游”,着力打造农业品牌,持续完善产业链条,为农业发展、农民致富拓宽渠道,让特色果品真正成为群众增收的“金果子”。



8月23日晚,2025年河北省五人制足球超级联赛(以下简称“河北五超”)衡水赛区首场比赛在体育馆拉开帷幕。东道主衡水队坐镇主场,迎战劲旅秦皇岛队,经过4节共60分钟的比赛,最终秦皇岛队以6:1战胜衡水队。河北五超衡水主场的下一场比赛将于8月30日举行,由衡水队对阵张家口队。 常虹 李晓 马爱超 摄